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Δυο ευθύγραμμες ομαλές κινήσεις. 

Ένα παιδί κινείται µε σταθερή ταχύτητα, σε ευθύγραµµο δρόµο και µια στιγµή t0=0, περνά από ένα σηµείο 

Α, ενώ τη στιγµή t1=200s φτάνει στο σηµείο Β, σε απόσταση (ΑΒ)=160m, όπου και γυρνάει αµέσως πίσω, 

µε αποτέλεσµα να φτάσει µετά από 150s στο σηµείο Γ, όπου (ΒΓ)=135m, κινούµενο επίσης µε σταθερή τα-

χύτητα. 

A Γ B  

Α) Για τη µελέτη της κίνησης του παιδιού, ορίζουµε αρχή του άξονα x, τη θέση Α και θετική της προς τα 

δεξιά κατεύθυνση. Με βάση τον άξονα αυτό: 

i) Ποιες οι θέσεις x1, x2 και x3 του παιδιού στα σηµεία Α, Β και Γ και ποια η τιµή της µετατόπισης στις 

διαδροµές Α→Β,  Β→Γ και Α→Γ. 

ii) Να γίνει το διάγραµµα της θέσης του παιδιού σε συνάρτηση µε το χρόνο (x=f(t)). 

iii) Να υπολογιστεί η τιµή της ταχύτητας για τις δύο παραπάνω κινήσεις. 

iv) Σε ποια περίπτωση το παιδί κινήθηκε µε µεγαλύτερη ταχύτητα; 

Β) Αν θεωρήσουµε αρχή του άξονα τη θέση Β και την προς τα αριστερά κατεύθυνση ως θετική, ποιες οι 

αντίστοιχες απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήµατα; 

Απάντηση: 
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i) Το παιδί στην παραπάνω εικόνα, βρίσκεται στις θέσεις x0=0, x1=160m και x2=(160m-135m)=25m. Για 

τις αντίστοιχες µετατοπίσεις έχουµε: 

∆xΑΒ=∆x01=x1-x0=160m,  ∆xΒΓ=∆x12=x2-x1=25m-160m=-135m και  

∆xΑΓ=∆x02=x2-x0=25m. 

ii) Με βάση της παραπάνω τιµές της θέσης x, στις διάφορες χρο-

νικές στιγµές, κατασκευάζουµε το διάγραµµα x-t, όπως στο 

διπλανό σχήµα. 

iii) Για την κίνηση από το Α στο Β: 

s/m8,0
s200

m160

t

x

t

x

01

01
1 ====

∆

∆

∆

∆
υ  

Ενώ για την επιστροφή ΒΓ: 
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Όπου η αρνητική της ταχύτητας υ2 µας δείχνει απλά ότι έχει κατεύθυνση προς τα αριστερά. 

iv) Παραπάνω βρήκαµε ότι οι ταχύτητες είχαν αλγεβρικές τιµές, υ1=+0,8m/s και υ2=-0,9m/s, όπου τα πρό-

σηµα συνδέονται µε την κατεύθυνση της ταχύτητας. Αν µας ενδιέφεραν µόνο τα µέτρα των ταχυτή-

των, θα γράφαµε |υ1|=0,8m/s και |υ2|=0,9m/s. Αλλά τότε µεγαλύτερη (κατά µέτρο) ταχύτητα, είναι η υ2, 

πράγµα που σηµαίνει ότι το παιδί κινήθηκε «γρηγορότερα» κατά την επιστροφή. Το µεγαλύτερο ή το 

µικρότερο σε ένα διανυσµατικό µέγεθος, όπως η ταχύτητα, συνδέεται µε το µέτρο και όχι µε το πρό-

σηµο της αλγεβρικής τιµής, που καθορίζεται από τον αυθαίρετο καθορισµό κάποιου άξονα. 

Β) Έστω ότι για να µελετήσουµε την παραπάνω κίνηση, παίρνουµε ως αρχή του άξονα το σηµείο Β, όπως 

στο παρακάτω σχήµα: 
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i) Το παιδί στην παραπάνω εικόνα, βρίσκεται στις θέσεις x0=160m, x1=0m και x2=135m. Για τις αντί-

στοιχες µετατοπίσεις έχουµε: 

∆xΑΒ=∆x01=x1-x0=0-160m=-160m,  ∆xΒΓ=∆x12=x2-x1=135m-0m=135m και  

∆xΑΓ=∆x02=x2-x0=135m-160m=-25m. 

ii) Με βάση της παραπάνω τιµές της θέσης x, στις διάφορες χρο-
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iii) Για την κίνηση από το Α στο Β: 

s/m8,0
s200

m160

t

x

t

x

01

01
1 −=

−
===

∆

∆

∆

∆
υ  

Όπου η αρνητική της ταχύτητας υ2 µας δείχνει απλά ότι έχει κατεύθυνση προς τα δεξιά. 

Ενώ για την επιστροφή ΒΓ: 
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iv) Και πάλι βλέποντας ποια ταχύτητα έχει το µεγαλύτερο µέτρο, καταλήγουµε ότι το παιδί κινήθηκε γρη-

γορότερα κατά την κίνησή του από το Β στο Γ. 

dmargaris@gmail.com 
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